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 إطارات البرنامج
  

)١(  
  : ا يأتيممن خلال دراستك السابقة أجب ع

  فعل    : الأجوف
             ).     (  صحيح ) أ(    
  (        ).معتل ) ب(    

)٢(  
  : الأجوف

  . )     (     ما كانت فاؤه حرف علة) أ(    
  . )    (    ما كانت عينه حرف علة) ب(    
  . (      )   لامه حرف علةما كانت ) ج(    

)٣(  
  قال: ثلاثي مثل: الأفعال الجوفاء بعضها

  ادأع: ورباعي مثل                          
  ارتَاخْ: وخماسي مثل                          
   انعتَاس: وسداسي مثل                          

)٤(  
  : ميز نوع الأفعال الجوفاء الآتية

١ /عاد   
         .)      (      ثلاثي ) أ(    
       ).     (    خماسي ) ب(    
  .)     (     رباعي ) ج(    

٢ /أعان   
        .)      (      خماسي ) أ(    
      ).       (   سداسي ) ب(    
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  .)   (       رباعي ) ج(    
   ارتَاخْ/ ٣

  ). (         رباعي ) أ(     
       .)      (   ثلاثي ) ب(     
  .)     (   خماسي ) ج(    

٤ /تَاسعاد   
        ).     (   خماسي ) أ(     
       ).      ( رباعي ) ب(     
  .)     (  سداسي ) ج(     

)٥(  
  : انظر إلى الجدول أدناه والذي يحتوي على أفعال ثلاثية جوفاء

  الفعل الماضي 
  " الأجوف يثالثلا"

  الأمر   المضارع 

ادع   يعود   دع  
ارس   يسير   رس  
نَام   نَيام   نَم  

  " امـ نَ ارـ س ادع"ال الثلاثية الجوفاء لاحظ الأفع
  ال؟الأفعأتي بالفعل المضارع من هذه كيف ن: سؤال

  : إذا أردنا أن نأتي بالمضارع للفعل الثلاثي الأجوف نتبع الآتي
 ـإن كـان الفعل مـن بـاب نَ" الواو"نرد الألف إلى أصلها  )أ(     ر مثـل  َـص

"عاد ـ يعود ."   
 ـ  " الياء"نـرد الألـف إلى أصلها ) ب(     إن كـان الفعل مـن بـاب ضرب – 

 رِبضمثل ي"سار ـ يسير ."  
 ـتبقـى الألف كما هي في المضارع إذا كان الفعل الثلا) ج(      حرثي من باب فَ

  ". نامـ ي امنَ"
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)٦(  
  : الفعل المضارع من الأفعال الثلاثية الجوفاء الآتية صغ

  المضارع   "الثلاثي ـ الأجوف"الفعل الماضي 
زاد    
    ابغَ
     الَنَ
باع     
    ادقَ
     الَخَ

)٧(  
  ". ماـ نَ ارـ س ادع"عد إلى الأفعال الثلاثية الجوفاء السابقة في الجدول 

ريد الإجابة علـى  بعد أن عرفت كيف تأتي بالمضارع من هذه الأفعال ــــ نُ
   كيف تأتي بفعل الأمر منها؟: لسؤالهذا ا

  : في حالة صياغة فعل الأمر من الأفعال الثلاثية الجوفاء نتبع الآتي
  :نحذف عينه ونضم الفاء إن كان المحذوف واواً) أ(    
  ــــ عد ودعـ يــ ادع: مثل

  ـــ قُلْ ولُقُــــ ي الَقَ      
  :نحذف عينه ونكسر الفاء إن كان المحذوف ياء) ب(    
  سر  ــــ يرســ يــ ارس: مثل

  ــــ غب يبغــــ ي ابغَ     
  :اًه إن كان المحذوف ألفنحذف عينه ونفتح فاؤ) ج(    
  ـ نَمـــ امنَــ يــ امنَ: مثل
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)٨(  
  : فعل الأمر من الأفعال الثلاثية الجوفاء الآتية صغ

  الأمر  المضارع   الماضي 
زاد   زِييد    
    الُنَي  الَنَ
الَص   يولُص    
    ودقُي   ادقَ
سار   يسير    
    الُخَي  الَخَ

)٩(  
  :انظر إلى الجدول أدناه والذي يحتوي على أفعال غير ثلاثية

  الأمر  المضارع  ضيالما
أعاد    عيدي  دأع  
  ر تاخْ  ارتَخْي   ارتَاخْ
تَاسعان  يتَسعين  تَاس نع  

   انعتَـــــ اس ارتَـــــ اخْ ادأع: فعالالأ
  رباعي          خماسي           سداسي        
  أتي منها بالمضارع والأمر؟كيف ن

  : نطبق الآتيفي حالة المضارع / ١
ياء في المضارع إلى  الألف نحول" انعتَاس"والسداسي " ادأع"في حالة الرباعي ) أ(    

"أعاد عيـ يد" "تَاسعان ـ يتَسعين ."  
  ". اختار ـ يختار"تظل الألف كما هي " اختار"في حالة الخماسي ) ب(    

  جوف الرباعي ـ الخماسي ـ السداسيأما إذا أردنا أن نأتي بفعل الأمر من الأ/ ٢
  نحذف عينه في جميع الأنواع

"أعاد دتَاخْ" "ـ أعخْـ ا ارتر" "تَاسعان تَـ اسعن "  
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)١٠(  
  : فعل المضارع والأمر من الأفعال الجوفاء الآتية صغ

  الأمر   المضارع   الماضي 
نَتَاسار       
       اقَأفَ
تَاحار       

)١١(  
إلى الجدول التالي والذي يحتوي على أفعال ثلاثية جوفاء أسندت إلى ضمائر  انظر

  " تاء الفاعل ـ نا ـ نون النسوة"الرفع المتحركة 
  نون النسوة   نا   تاء الفاعل   الفعل 
امتُ    رمنَا   رمر  مرن  
   كلْن  كلْنا   كلْتُ    كَالَ
ابتُ    هبن  هباه    نبه  

عندما تسند إلى تـاء الفاعـل ـ   " رام ـ كَال ـ هاب  "دقة الثلاثي الأجوف تأمل ب
  ونا ـ ونون النسوة 

  ؟ريماذا حدث فيه من تغي
  : لاحظ أنه يحدث فيه تغييران

  . حذف عينهتُ: الأول
  ـ رمتُ  امر: مثل رصيضم أوله إن كان من باب نَ) أ: (الثاني

  ـ كلْتُ الَكَ: مثل برن باب ضيكسر أوله إن كان م) ب(       
  ـ هبتُ  ابه: مثل حرِيكسر أوله أيضاً إن كان من باب فَ) ج(       

)١٢(  
  ر تذكّ

 ضم الأول أو كسره لا يحدث إلا بعد حذف عين الكلمةأن.  
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)١٣(  
  : الجوفاء الثلاثية التالية إلى تاء الفاعل ـ نا ـ نون النسوةأسند الأفعال 

  نون النسوة   نا   تاء الفاعل   عل الف
اشَع         
جاب         
        الَنَ

)١٤(  
انظر إلى الجدول أدناه والذي يحتوي على أفعال جوفاء غير ثلاثية أسندت إلى ضمائر 

  " تاء الفاعل ـ نا ـ نون النسوة"الرفع المتحركة 
  نون النسوة   نا  تاء الفاعل   الفعل 
اننْتُ    أعنَّا   أعأع  نأع  

  اخْتَرن   اخْتَرنَا   اخْتَرتُ    تَاراخْ
استَعتُ    اددتَعنَا   اسدتَعاس   ندتَعاس  

ر إذا أردنا أن نسند الأفعال السـابقة إلـى ضـمائر الرفـع     يماذا يحدث من تغي: سؤال
   ؟"تاء الفاعل ـ نا ـ نون النسوة" المتحركة

" أَعنْـتُ "ما قبل الألف المحذوفـة مفتوحـاً مثـل    نلاحظ أن عينه تحذف أيضاً ويبقى 
  "استَعدن"و" اخْتَرنَا"و

)١٥(  
تاء الفاعـل ـ نـا ـ نـون      "أسند الأفعال الجوفاء التالية إلى ضمائر الرفع المتحركة 

  " النسوة
  نون النسوة   نا  تاء الفاعل   الفعل 

أعاد         
تَاحار         
تَاسعان        
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)١٦(  
إلى الجدول التالي والذي يحتوي على أفعال جوفاء ثلاثيـة وغيـر ثلاثيـة     انظر

  ":ألف الاثنين وواو الجماعة"أسندت إلى 
  واو الجماعة  ألف الاثنين   الفعل 
اما    رامر  وا رام  

  الُوا كَ  اَلاكَ   الَكَ
ابا    هابوا   هابه  
انانَا    أعأع  انُوا أع  
وا   را اخْتَا   اخْتَاراخْتَار  
تَعاسادا    ادتَعوا   اسادتَعاس  

  : تأمل الجدول بدقة وأجب عن هذا السؤال
غير ثلاثية إلى ألف الاثنين وواو الجماعة هل  وإسناد الأفعال الجوفاء ثلاثية أ عند

  حدث تغيير؟ 
دت إلـى  إذا أسن" ثلاثية أو غير ثلاثية"لم يحدث تغيير في الأفعال الجوفاء : لاحظ

  .ألف الاثنين ـ واو الجماعة
)١٧(  

  أسند الأفعال الجوفاء التالية إلى ألف الاثنين مرة وإلى واو الجماعة مرة أخرى
  واو الجماعة   ألف الاثنين   الفعل 
      عاشَ
ابج       
اخْتَار      
انتَعاس      
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  أجوبة أسئلة الدرس الثالث 
  

  )١ج(
  .معتل) ب(    

  )٢ج(
  .ما كانت عينه حرف علة) ب(    

  )٤ج(
  .ثلاثي) أ) (١(       

  .رباعي) ج) (٢(       
  . خماسي) ج) (٣(       
  .سداسي )ج) (٤(       

  )٦ج(
  المضارع   "الثلاثي الأجوف"الفعل الماضي 
زاد   زِييد   
   يبغي   ابغَ
  الُنَي   الَنَ
باع   بِييع   
   ودقُي   ادقَ
   الُخَي   الَخَ

  )٨ج(
  الأمر   المضارع   "الثلاثي الأجوف" الفعل الماضي

 ادز   زِيدي  زِد  
  نَلْ   ينَالُ   نَالَ 
  صلْ  يصولُ  صالَ 
 قَاد  قُودي  قُد  
 ارس  سيري   رس  
  خَلْ  يخَالُ  خَالَ
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  )١٠ج(
  الأمر  المضارع  الماضي

نَتَاسار   يستن تَ  يراسر ن  
  أفقْ   قُ يفْي   اقَأفَ
تَاحار   يتَح ار  تراح   

  )١٣ج(
  نون النسوة   نا   تاء الفاعل   الفعل 

شْتُ    اشَعشْنَا   عع  شْنع  
جتُ    اببنَا   جبج   نبج  
  نلْن  نلْنَا   نلْتُ    الَنَ

  )١٥ج(
  نون النسوة   نا   تاء الفاعل   الفعل 

أعاد   تُ أعدنَا   دأع  ندأع  
تَاحتُ    ارتَرْنَا   احتَراح  نتَراح  
تَاسعنْتُ   انتَعاس   تَعنا اس  تَعاس ن  

  )١٧ج(
  واو الجماعة   ألف الاثنين   الفعل 
  عاشُوا   عاشَا    عاشَ
ابا    جابوا   جابج  
وا تَاخْ  اخْتَارا    اخْتَارار  
انتَعاس   انا استَع  تَاسانُوا ع  
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  الدرس الثالث 
  أحوال الفعل المعتل 

  الناقص : ثالثاً
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  : مفردات الدرس
  : إلى دأحوال الناقص إذا أسن

  . ألف الاثنين  -١
  . نون النسوة  -٢
  . واو الجماعة  -٣
  . ياء المخاطبة  -٤
  
  

  : الأھداف السلوكیة للدرس
١-  أن يف التلميذ الفعل الناقصعر.   
٢-  أن يز التلميذ بين الفعل الناقص وغيره من الأفعال المعتلةمي .  
  . أن يذكر التلميذ قاعدة إسناد الناقص إلى ألف الاثنين  -٣
٤-  جيد التلميذ إسناد الناقص إلى ألف الاثنين ماضياً كان أو مضـارعاً أو  أن ي

  . أمراً
٥-  أن يلنسوة بصورة صحيحة سواء ق التلميذ قاعدة إسناد الناقص إلى نون اطب

  . كان الناقص ماضياً أو مضارعاً أو أمراً
٦-  أن يح التلميذ كيفية إسناد الناقص إلى واو الجماعة وياء المخاطبةوض .  
٧-  أن يـق التلميذ قواعد إسناد الناقص إلى واو الجمطب  ة ويـاء المخاطبـة   اع

  . تطبيقاً سليماً وفقاً للقاعدة
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  إطارات البرنامج
  

)١(  
  : ا يأتيممن دراستك السابقة أجب ع

  : الفعل الناقص هو
  . (       )  ما كانت عينه حرف علة) أ(    
  . (       ) ما كانت لامه حرف علة) ب(    
  . (       )  ما كانت فاؤه حرف علة) ج(    

)٢(  
  تذكر

  . ما أن يكون واواً أو ياء أو ألفاًأن حرف العلة إ
)٣(  

  : بالياء فيما يأتيوبالواو و ن الأفعال المنتهية بالألفيع
١ /سرو   

  (      ).  الألف) أ(    
                 (      ).الياء  ) ب(    
  (      ).  الواو) ج(    

٢ /جى ر  
  (     ).   الواو) أ(    
                  (     ). الياء  ) ب(   
  ).(      الألف) ج(    

٣ /ييق  
  (      ).   الياء ) أ(    
                  (      ).  الواو ) ب(   
  (      ). الألف) ج(    

)٤(  
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، وقد أسندت إلـى  ماضية ناقصةانظر إلى الجدول أدناه والذي يحتوي على أفعال 
  "ألف الاثنين ـ نون النسوة ـ واو الجماعة"الضمائر التالية 

  )١(جدول رقم 
 فعل الماضيال

  "الناقص"
  واو الجماعة  نون النسوة  ألف الاثنين

ورس  اسور  ونروا  سرس  
يقا   بيقب  ينقا  بقوب  
  عفَوا  عفَون  عفَوا  عفَا

  جروا  جرين  جريا  جرى 
  ارتَضوا  ارتَضين  ارتَضيا   ارتَضى 

)٥(  
  الجدول أعلاه عند إسنادها إلى ألف الاثنين فيالناقصة تأمل الأفعال الماضية 

  : تلاحظ قد حدث فيها تغييرين
  سرو ــــ سروا ــــ فتح ما قبل ألف الاثنين فقط
  بقي ـــــ بقيا ــــ فتح ما قبل ألف الاثنين فقط

  ل الألف عفَا ـــــ عفَوا ــــ رددنا الألف إلى أصلها الواو ثم فتحنا ما قب
  جرى ــــ جريا ــــ رددنا الألف إلى أصلها الياء ثم فتحنا ما قبل الألف 
  ارتَضى ـــ ارتَضيا ـــ رددنا الألف إلى أصلها الياء ثم فتحنا ما قبل الألف

" الواو ـ الياء "رددنا الألف في الماضي الثلاثي الناقص إلى أصلها : التغيير الأول
  ". ىرا ـ جفَع"في 

  .تح ما قبل ألف الاثنينفُ: التغيير الثاني
  إذا نستنتج

أن الماضي الناقص إذا أسند إلى ألف الاثنين لم يحذف منه شـيء إلا أن الفعـل   
  : يحدث فيه تغييران

  . نرد الألف إلى أصلها الواو أو الياء) أ(    
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  . نفتح ما قبل ألف الاثنين) ب(    
)٦(  

  : اضية الناقصة التالية إلى ألف الاثنين وأضبطها بالشكلأسند الأفعال الم
  ألف الاثنين   "الناقص"الفعل الماضي 
    غَزا

    رضي 
    مشَى 

)٧(  
والذي يحتوي على الأفعال الماضية الناقصة لتتعـرف علـى   ) ١(عد إلى الجدول 

  . نون النسوةالذي يحدث عند إسناد هذه الأفعال إلى 
ــــ س ورــــ لم يحدث تغييرس ونر  

  بقي ـــــ بقين ــــ لم يحدث تغيير 
  عفَا ـــــ عفَون ــــ رددنا الألف إلى أصلها الواو 
  جرى ــــ جرين ــــ رددنا الألف إلى أصلها الياء 

  ارتَضى ـــ ارتَضين ـــ لم يحدث تغيير 
ضي شيء إلا أننا ردننا الألف إلى أصلها الواو إنه لم يحذف من الفعل الما: لاحظ

  ). عفَون ـ وجرين(والياء في 
)٨(  

  : أسند الأفعال الماضية الناقصة التالية إلى نون النسوة
  نون النسوة  "الناقص"الفعل الماضي 

    ازغَ
    رضي 
    مشَى 
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)٩(  

ععرف علـى  تلتـ تأمل بدقة ـــ) ١(إلى الأفعال الماضية السابقة في الجدول  د
  : واو الجماعةالذي يحدث عند إسنادها إلى 

  سرو ــــ سروا ــــ حذف حرف العلة الواو ـ ضم ما قبل واو الجماعة
  حذف حرف العلة الياء ـ ضم ما قبل واو الجماعة ا ــــ بقي ـــــ بقُو
فَوفَا ـــــ عف حرف العلة اا ــــ عذلألف ـ فُتح ما قبل واو الجماعةح   

   حذف حرف العلة الألف ـ فُتح ما قبل واو الجماعةـ ــ جرى ــــ جروا
وهـي  " تحـذف الـلام  "الفعل الماضي الناقص إلى واو الجماعة  دعند إسنا: لاحظ

إن كان المحذوف ألفاً ومضموماً إن  مفتوحاًحرف العلة ويبقى ما قبل واو الجماعة 
ــــ أما إن كان المحذوف ياء تحـول الكسـرة قبـل واو     واواًلمحذوف كان ا

  . الجماعة إلى ضمة
)١٠(  

  : أسند الأفعال الماضية الناقصة التالية إلى واو الجماعة مع الضبط بالشكل
  واو الجماعة   "الناقص"الفعل الماضي 
ا غَز    

    رضي 
    مشَى

  . لمخاطبةالفعل الماضي لا يسند إلى ياء ا: تنبيه
)١١(  

أسندت إلى  مضارعة ناقصةوالذي يحتوي على أفعال ) ٢(انظر إلى الجدول رقم 
  " ياء المخاطبةـ  واو الجماعةـ  نون النسوةـ  ألف الاثنين"الضمائر التالية 
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  )٢(جدول رقم 
الفعل المضارع 

  "الناقص"
  ياء المخاطبة واو الجماعة   نون النسوة  ألف الاثنين 

جرانِ  و يوجري   ونجري  ونجري   جينتَر أنت  
  أنت تَجرِين   يجرون  يجرِين  يجرِيانِ   يجرِي 
  أنت تَنْهين  ينْهون  ينْهين  ينْهيان  ينْهى 

  تأمل ما يحدث عند إسناد هذه الأفعال إلى ألف الاثنين 
  يرجو ـــــ يرجوان 

رجيان           لم يحدث تغيير سوي فتح ما قبل ألف الاثنين  يرجي ــــ ي  
  ينْهي ــــ ينْهيان 

  إذن
إذا أسند المضارع الناقص إلى ألف الاثنين لا يحدث فيه تغيير سوي فتح ما قبـل  

  ألف الاثنين 
)١٢(  

  : أسند الأفعال المضارعة الناقصة التالية إلى ألف الاثنين
  ألف الاثنين   " الناقص"ل المضارع الفع

يرِى س    
يسو م    

ريىع    
)١٣(  

  نون النسوةعد إلى الأفعال الناقصة السابقة لترى ما يحدث عند إسنادها إلى 
  ون جــ يرـيرجو ـــ

جرِـــ ي رِيجيــ يلم يحدث تغيير            ن  
   نهيـ ينْــينْهي ـــ
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  نون النسوةث تغيير عند إسناد المضارع الناقص إلى دأنه لم يح :نلاحظ
  إذن نستنتج

  .أن الأفعال المضارعة الناقصة لا يحدث فيها تغيير عند إسنادها إلى نون النسوة
)١٤(  

  :الأفعال المضارعة الناقصة التالية إلى نون النسوة أسند
   نون النسوة  " الناقص"الفعل المضارع 

يرِى س    
يسو م    

ريىع    
)١٥(  

لنتعـرف  )  ٢(تعال مرة أخرى إلى الأفعال المضارعة الناقصة في الجدول رقـم  
   واو الجماعةعلى ما يحدث فيها عند إسنادها إلى 

   ضم ما قبل واو الجماعة ـ " الواو" "حرف العلة"حذفت اللام  ـيرجون  ــيرجو 
  ـ وضم ما قبل واو الجماعة " الياء" "العلة حرف"م ـ حذفت اللا نويجر ــري  يجِ

  ـ وفُتح ما قبل واو الجماعة" حرف العلة"ـ حذفت اللام ن هوــ ينْينْهي ــ
ويبقى ما قبل واو الجماعة مضموماً " حرف العلة"حذفت لامه  دماذا حدث؟ نلاحظ أنه ق

مثل " الألف"إن كان المحذوف  ـــ ومفتوحاً" يرجون"ـ مثل " الواو"إن كان المحذوف 
أما إذا كان المحذوف الياء فإن الكسرة تحول قبل واو الجماعة إلى ضـمة  ــ " ينهون"

  ".يجرون"مثل 
)١٦(  

  :الأفعال المضارعة الناقصة التالية إلى واو الجماعة دأسن
   واو الجماعة  " الناقص"الفعل المضارع 
    يسرِى 
    يسمو 
    يرعى
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)١٧(  

لترى ما يحدث عند إسناد هـذه الأفعـال المضـارعة    ) ٢(عد إلى أفعال الجدول 
  الناقصة إلى ياء المخاطبة 

 جِينتَر و ـــــ أنتجري  
  جرِين يجرِي  ــــ أنت تََ

 ينتََنْه ي ـــــ أنتنْهي  
  : لآتيماذا حدث؟ تلاحظ عند إسناد المضارع الناقص إلى ياء المخاطبة ا

  . حذف لام الفعل وهو حرف العلةتُ* 
  . تنْهين: مثل" الألف"ـرف العلة إذا كان المحذوف ح مفتوحاًندع ما قبل ياء المخاطبة * 
" اليـاء "ا قبل ياء المخاطبة مكسوراً إذا كان المحذوف حرف العلـة  ـم ـينبق* 
  . تجرِين: مثل
إننا نحول الضمة إلى كسـرة لمناسـبة   أما إذا كان حرف العلة المحذوف واواً ف* 

  . جِينرتَ: الياء مثل
)١٨(  

  : أسند الأفعال المضارعة التالية إلى ياء المخاطبة
   ياء المخاطبة  " الناقص"الفعل المضارع 
    يسرِى 
    يسمو 
    يرعى

)١٩(  
إلـى  والذي يحتوي على أفعال أمر ناقصة وقد أسندت ) ٣(نظر إلى الجدول رقم ا

  "ألف الاثنين ـ نون النسوة ـ واو الجماعة ـ ياء المخاطبة"الضمائر التالية 
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  )٣(جدول رقم 
الفعل المضارع 

  "الناقص"
  ياء المخاطبة   واو الجماعة   نون النسوة  ألف الاثنين 

  رجِياُ  رجوااُ  رجوناُ  رجوااُ  رجاُ
رِ اج  اارِيج  رِاج ج  ينوا ار  رِايج  
انْه  ااينْه  ناينْه  ااونْه  يانْه  

)٢٠(  
  مةمهملاحظة 

قبل الدخول في تفاصيل الإسناد لاحظ أن فعل الأمر يبنى على حذف حرف العلة عندما 
لتدل علـى أن المحـذوف واواً، وبقيـت    ) رجاُ(لم يتصل به ضمير وبقيت الضمة في 

ل على أن المحذوف دلت) نْها(ياء، والفتحة في لتدل على أن المحذوف ) جرِا(الكسرة في 
  . اًألف

)٢١(  
  . ألف الاثنيننعود إلى أفعال الأمر لنرى ما يحدث فيها عند إسنادها إلى 

  ـــ وفتح ما قبل ألف الاثنين" الواو"رجوا ـــ رد حرف العلة اُُرج ــــ اُ
ِرِ ــــ اجا ـــ رد حرف العلة ارِيــ وفتح ما قبل ألف الاثنين ـ" الياء"ج  
ــــ ا نْها ـــ رد حرف العلة ـــ وفتح ما قبل ألف الاثنيناينْه  

نلاحظ أن الأمر لم يحذف منه شيء ـــ وإنما تم رد حرف العلة المحذوف وفتح مـا  
  قبل ألف الاثنين 

)٢٢(  
  : أسند أفعال الأمر الناقصة التالية إلى ألف الاثنين

  ألف الاثنين   "الناقصة"ر أفعال الأم
    دناُ
    ق سا
    شَ خْا
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)٢٣(  

   نون النسوةعد إلى أفعال الأمر السابقة وتأمل كيفية إسنادها إلى 
  رجون رج ــــ اُاُُ

رِ ــــ اجا رينرد حرف العلة المحذوف      ج  
ـــــ ا نْهن اينْه  

  .حرف العلة المحذوف من فعل الأمر لم يحدث أي تغيير سواء رد: لاحظ
)٢٤(  

  : التالية إلى نون النسوة "الناقصة"أسند أفعال الأمر 
   نون النسوة   "الناقصة"أفعال الأمر 
ناُد    
اسق    
    شَاخْ

)٢٥(  
  الأفعال السابقة إلى واو الجماعة  دانظر إلى إسنا

  ا قبل واو الجماعة مضموماً ـــ حذفت لام الفعل ــ بقي م رجواـ اُــرج اُ
ِرِ ـاجواــ ارـــ حذفت لام الفعل ــ بقي ما قبل واو الجماعة مضموماً  ج    
ِـا ــ نْهِواال ــ بقي ما قبل واو الجماعة مفتوحاًــــ حذفت لام الفع نْه  

تلاحظ عند إسناد الأمر الناقص إلى واو الجماعة تحـذف لامـه وهـي حـرف  
ــ ويبقى ما قبل واو الجماعة مضموماً إن كان المحذوف واواً ومفتوحاً إن  العلة

كان المحذوف ألفاً، أما إن كان المحذوف ياء تحولت الكسرة قبل واو الجماعة إلى 
  . ضمة
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)٢٦(  
     :التالية إلى واو الجماعة" الناقصة"أسند أفعال الأمر 

    واو الجماعة  "الناقصة"أفعال الأمر 
    دناُُ
رِاج     
ِانْه    

)٢٧(  
لنتعرف على قاعدة إسنادها ) ٣(تأمل مرة أخرى أفعال الأمر الناقصة في الجدول 

  إلى ياء المخاطبة 
  رج ــــ ارجِي ــ حذفت لام الفعل ـ تم تحويل الضمة إلى كسره قبل الياءاُُ
رِار ما قبل ياء  جذفت لام الفعل ـ كُسالمخاطبة ــــ اجرِي ــ ح  
ِاح ما قبل ياء المخاطبة  نْهذفت لام الفعل ـ فُتي ــ حـــــ انْه  

  ماذا حدث؟ : لاحظ
  . حذف لام الفعل* 
  . انهى: مثل" ألفاً"ا كان المحذوف تركنا ما قبل الياء مفتوحاً إذ* 
  . اجرِي: مثل" ياء"تركنا قبل الياء مكسوراً إذا كان المحذوف * 
 فإننا نحول الضمة إلى كسرة لمناسبة اليـاء " واواً"ا كان حرف العلة المحذوف أما إذ* 

  . مثل اجرِي
)٢٨(  

  :التالية إلى ياء المخاطبة" الناقصة"أسند أفعال الأمر 
  ياء المخاطبة    "الناقصة"أفعال الأمر 

    دناُُ
    ق سا
     شَخْا
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  أجوبة أسئلة الدرس الثالث

  ـ الناقص ـ 
  

  )١ج(
  . ما كانت لامه حرف علة )ب(    

  )٣ج(
  الياء) أ) (٣(الألف                   )ج) (٢(                      الواو )ج) (١(    

  )٦ج(
  ألف الاثنين   "الناقص"الفعل الماضي 
ا غَز  ا غَزو  

  رضيا  رضي 
  مشَيا   مشَى 

  )٨ج(
   نون النسوة   "الناقص"الفعل الماضي 
   ونغَز   غَزا

  نرضي  رضي 
  نمشَي  مشَى 

  )١٠ج(
   واو الجماعة  "الناقص"الفعل الماضي 
ا غَز  غَزا و  

  اوضر  رضي 
  ا مشَو  مشَى 
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  )١٢ج(

   ألف الاثنين   "ةالناقص"المضارعة ل افعالأ
يِان    ري سيسرِي   
يو سم   يان سوم  
يى رع  يانريع   

  )١٤ج(
   نون النسوة   "الناقص"المضارع الفعل 

  ن  يسرِي  يسِري  
  يسمون   يسمو  
  يرعين   يرعى 

  )١٦ج(
    واو الجماعة  "الناقص" المضارعالفعل 

  يسرون    يسِري  
  يسمون   يسمو  
  يرعون   يرعى 

  )١٨ج(
    المخاطبة  ياء  "الناقص" المضارعالفعل 

  تَسرِين    يسِري  
  تََسمين   يسمو  
  ترعين   يرعى 



٣٣٦ 
 

 

  )٢٢ج(
    ألف الاثنين  "ةالناقص" أفعال الأمر
  وادنُاُ  دن اُ

اس ق  ا اسيق  
  شَيااخْ  شَاخْ

  )٢٤ج(
  نون النسوة     "ةالناقص" أفعال الأمر
  وندنُاُ  دن اُُ

اس ق  ياسقن  
  نشَياخْ  شَاخْ

  )٢٦ج(
     واو الجماعة  "الناقصة"أفعال الأمر 

  ادنُواُ  دن اُُ
اس ق  اواقُس  
شَخْا  واشَخْا  

  )٢٨ج(
     ياء المخاطبة  "الناقصة"أفعال الأمر 

  يدناُ  دن اُُ
 اسق  اسِيق  
  شَيخْا  اخشَ

  
  
  


